

# علامہ اقبال اور کتاب زندہ

انسان محض مادی وجود نہیں، وہ روح و مادہ کی یوحانی کا مظہر جمیل ہے۔ لہذا اس کی بدنی اور روحانی دونوں طرح کی تربیت اور پرورش ضروری ہے۔ اگر محض ایک ہی جانب پر زور دیا جائے تو آدم اس میزان الاعتدال سے محروم رہ جاتا ہے جس کے بغیر وہ صحیح معنوں میں اپنی تکمیل نہیں کر سکتا، روح اگر مادے کی یا یوں کہیں کہ بدن کے مطالبات کی غلام عاجز ہو کر رہ جائے تو آدم کی منزل خود آگاہی اس سے ہمیشہ دور ہی رہے گی، نہ تو آگاہی تو بیداری روح ہے جس کا مطلب ہے روح کا مطلوبہ حکوم نہ ہونا، بلکہ اس کے برعکس غالب و حاکم ہونا۔

آج کے دور کا اجتماعی میزان مادہ پرستی ہے۔ آدم سٹی سے بنا لہذا مٹی کے قرب میں اسے سہولت محسوس ہوتی ہے۔ جسم کی راست وہی مٹی کے قرب کی راست ہے مٹی کی سطح سے روح کا ادھر کی طرف اٹھنا اور بدن کو تعاون کا عادی بنانا بڑا مشقت طلب سہ ہے، قتال کے آغاز میں بالفاظِ حضرت علامہ اور بحوالہ آیاتِ الہی بتایا گیا ہے کہ آدم کو ادھر کی طرف جانا ہے مشقت اٹھانے کا ہے۔ مادے کی بڑی سے روح کی بڑی تک کا سفر بڑا کٹھن مرحلہ ہے۔ چنانچہ جب بھی آدم کو ادھی راست کی خواب گیس کینٹ سے بگٹنے کی کوشش کی بلے تو وہ لے اپنے سخی میں عداوت جانتا ہے اور لڑ پڑتا ہے۔ انفرادی زندگی میں بھی اس کا ردیہ یہی ہے اور اجتماعی حیثیت میں بھی اگر ایسی تمام عادتیں اور خصلتیں جوڑوں کو (بلکہ ساتھ ہی بدن کو بھی) کھابا میں تڑک کر دینی چاہئیں۔ اس جانکاہ و تن فرسا کیفیت کے اساطے میں رہنے اتنا

آجاتی ہے۔ مگر ناگاہ اور ناخود شناس آدم کہے گا یہی تو زندگی ہے۔ برقی زنگ کی مصلحتیں بائز و ناجائز کے فرق کو ملحوظ نہیں رکھتیں۔ بہرہ، منفعت جو مادی راست کے وسائل مہیا کرے وہ ٹھیک ہے، حتیٰ کہ خود حکومتیں اپنی اجتماعی سطحوں کے پیش نظر ناجائز اور آدم کش مادی ذرائع آمدنی کی پشت پناہی کرنے لگتی ہیں۔ خواہ وہ آمدنی بوسے کی آمدنی ہو اور خواہ شراب کے کاروبار کی آمدنی ہو، خواہ خود کی کمائی یا اس کمائی پر ٹیکس ہو۔۔۔ وی خدادازی یعنی ہر دین کی بنیادی تعلیم غلط انفرادی اور اجتماعی رویے سے ٹکراتی رہی ہے۔ اسلام کی وہ سورت جو شریعت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم پہلاتی ہے، تمام سابقہ ادیان کی آفری ترقی یافتہ صورت ہے اور مادی مصالح کے باب میں اسلام کے رویے کو روح حضرت عمر بن عبدالعزیز کا وہ قول معروف ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہادی بنا کے بھیجا تھا نہ کہ ٹیکس کلکٹر۔

انسان کے لیے نیر کیا ہے اور شر کیا ہے؟ کیا اس مسئلہ خیر و شر کا فیصلہ انسان خود اپنی دانش کے سہارے کر بھی سکتا ہے؟ یہ مسئلہ یورپ والوں نے فلسفے کے کھاتے میں ڈال دیا۔ یہی کچھ قدیم فلاسفہ کر رہے ہیں۔ مگر یہ مسئلہ فلاسفہ کے بس کا روگ نہیں۔ انسان اپنا خالق خود نہیں، وہ اپنے امکانات اور اپنی حدود سے بخوبی آگاہ ہو ہی نہیں سکتا، خالق خدا ہے اور خالق ہی اپنی مخلوق کی ہمہ نوعی حیثیت کو بخوبی جانتا ہے۔ قرآن کریم کا ارشاد ہے: "أَلَا يَعْلَمُ مَنْ خَلَقَ" (کیا وہ نہیں جانتا جس نے پیدا کیا؟) لہذا خیر اور شر کا مسئلہ احکام الہی کی روشنی میں حل ہونا چاہیے۔ خدا کی ہدایت ہی اس باب میں مہیا ہے۔ جن جن کاموں کے کرنے کا حکم ملا ہے وہ خیر ہیں اور جن جن امور سے منع کیا گیا ہے وہ شر ہیں۔ عباس محمود العقاد لکھتے ہیں۔

"مکارم اخلاق کی بھرپور معیاری تقیاس کا مصدر وحیِ سماوی ہے جو آدمی کو اخلاقیات سے بلند کر دیتی ہے" لے

آدمی جتنا ارضیت سے قریب ہے اتنا انسانی اعتبار سے غیر ذمی حیات ہے۔  
قرآن بنو آدم کو مٹی سے اٹھا کر آسمان کی طرف لے جاتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ  
یہ امر خدا کے واحد پر ایمان و یقین کے بغیر عمل میں نہیں آسکتا۔ جب آدمی  
اپنے مقام کو پہچان لیتا ہے تو پھر اس پر عیال ہو جاتا ہے کہ اس کی گذرگاہ  
کیا ہے، مرحلے کیا ہیں اور منزل کونسی ہے، پھر اسے غیر خدا کی محبت اپنا قیدی  
نہیں بنا سکتی۔ وہ ہر مخلوق کی اسیری سے اور خصوصاً آدمی تقاضوں کی گرفت سے  
آزاد ہوتا چلا جاتا ہے۔ وہ اپنی کسی مالک کا مملوک نہیں ہوتا، وہ مالک ہوتا ہے،  
اور مالک بھی ایسا جو جانتا ہو کہ اس کے جملہ منکدات اللہ ہی کی امانت ہیں۔ وہ  
بوریا پر ہو تو جب بھی شہنشاہ ہے۔ وہ تختِ زر پر ہو جب بھی فقیر ہے، دل  
میں خدا بس رہا ہو تو فقیری و شہا ہی ہم معنی کلمات ہیں۔ خود آگاہ ہوتا اور ماسوا اللہ  
کی محبت کا محکوم نہ ہونا عین روحِ اسلام ہے، علامہ اقبال نے کس خوبی سے شعرِ ذیل  
میں یہ مسئلہ بیان کر دیا ہے۔

خودی سے اس طلسمِ رنگ و بو کو توڑ سکتے ہیں  
یہی توحید ہے جس کو نہ تو سمجھنا نہ میں سمجھا

قرآنی اخلاق (اور ظاہر ہے کہ وہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق ہیں)  
ارسطویٰ اوسط کے لازمًا پابند نہیں۔ "خیر الامور اوما طہا" خود اپنی جگہ  
عمومی روشن اصول ہے۔ تاہم بعض شعبے ایسے ہیں جو اس اصول سے بے نیاز  
ہو کر باعثِ سرور و سرشاری بنتے ہیں۔ مثلاً ایثار یعنی دوسروں کی ضرورت کو  
اپنی ضرورت پر ترجیح دینا، یہ ایثار۔ مالی اور جانی ہر طرح کے مواقع سے  
تعلق رکھتا ہے، سوال یہ ہے کہ ایثار کے جذبے کا اوسط کیا ہوگا۔ حق و صداقت  
کی پاسداری اور خدمتِ خلق کے جذبے کی سرستی کو لیجئے، اس کا اوسط کیا ہوگا؟  
حکیم حق کی تعمیل میں شوقِ جہاد کا اوسط کیا ہوگا؟ حیا سر بسر خیر ہے، حیا کا اوسط  
کیا ہوگا؟ غرض بہت سے امور ہیں جن میں حسابی اوسط کا اصول نہیں چلتا، کسی  
بزرگ سے کہا گیا "لاخیر فی الاسراف" (اسراف میں کوئی خیر نہیں) انہوں

برائی زنگ  
بروادی

کئی سلطوں  
لے لگتی ہیں۔

وہ خواہ خود  
ری تعلیم

جو شریعت  
متر صورت

ن عبد العزیز  
یہ وسلم کو

کا فیصلہ  
والوں نے

یہ مسئلہ فلاسفہ  
اور اپنی

اپنی مخلوق  
رَ يَعْلَمُ

مسئلہ  
باب میں حیا

سے منع کیا  
دی

نے جو بڑا لاکھ سرفانی خیریاں (خیریاں) کوئی اسراف نہیں حضرت  
صدیق اکبرؓ نے ایک جہاد کی تیاری کے موقع پر اپنا سارا مال حضور نبی اعظم صلی اللہ  
علیہ وسلم کی نذر کر دیا تھا، حضرت صدیق اکبرؓ نے اس صدق کا اوسط لیا ہے؛

گو یا یوں سماج سہت کہ قرآنی انبوی توازن اور توافق کے مقتضی میں جس سے  
مارا سے کہ جو بس مقاس یا صورت سال کا تقاضا ہو پورا ہونا چاہیے اور  
بہر پورا انداز میں، مومن کی زندگی سرسبز سی قرآنی توافق و توازن کی عملی تصویر و  
تفسیر ہونی چاہیے بقول حضرت علامہ سے

قدرت کے مقاسد ماعیا راس کے ارادے

دنیا میں بھی میزان قیامت میں بھی میزان

میزان ادرشتے ہے۔ اوسط اور بیزرے۔

سوال پیدا ہوا ہے کہ مہلت حیات کم ہے۔ کائنات کی عمر کے مقابل اس  
نازک وجود کی بقا تو جنبش برہہ کی نسبت بھی نہیں رکھتی۔ پھر تربیت اور تعلیم  
اور ادبیت کے اکتساب کا مطلب کیا ہے اگر حیات چمک فانی ہے، آدمی  
مٹی کا پتلا ہے اور اسے مٹی ہی میں مل جانا ہے۔ تو چہرے کے مجاہدوں میں  
پڑنے سے حاصل ہے زندگی آئین کی پابندی میں گذرے یا دست لے آراز  
میں نڈرے نڈر ہی جائے گی۔

کیا حیات آدم و واقعی فانی داخل ہے؟ یہ بات وہ ہے کہ دل آدم میں  
ہر دم کھٹکتی ہے۔ اسی کے ساتھ اتنی ہی پرخش یہ سمجھنے ہے کہ آدمی مرنے  
کے بعد سچ مچ زندہ ہو جائے گا؟ قرآن نے بارہ تلقین کی ہے کہ بتو آدم مزدبدر  
مخلوق ہیں اور انہیں اپنے اعمال خیر و شر کی جزا و سزا کے لیے بحضور خدا آنا  
ہے، نیز یہ کہ ہر ایک کو اپنا اپنا اعمال نامہ لے کر اپنے ایلے حاضر ہونا ہے جس  
کا واضح مطلب یہ ہے کہ زندگی اس ظاہری موت کے ساتھ ختم نہیں ہو جاتی،  
جیسا کہ پہلے اشارہ ہو چکا، قرآن زندگی کے تسلسل پر روشنی ڈالتا ہے اور  
زندگی کا تسلسل روحانی ہے، بقول حضرت علامہ سے



اللہ آدمی کے بکھرے ہوئے ذرات کو اکٹھا نہیں کر سکتا؟ — بہر حال جو عدم سے  
وجود میں لاسکتا ہے وہ مُرّوے کو بھی جلا سکتا ہے، اگر یوں دیکھیں تو قرآن —  
یہ کتابِ زندہ — عالمِ انسانیت کی شکست آرزو کا واحد علاج ہے، مٹ جانے  
اور ہلاک ہو جانے کا احساس بے یقینی کی پیداوار ہے، اور حق یہ ہے کہ اس

انسان نے اس دور کے مادہ پرست انسان اور وجودی فلسفے کے نزہت  
آموز شعبے کے صید زبوں اہل دانش کو زندگی کی بے حنویت، کے شعورِ اذیت  
میں مبتلا کر دیا ہے۔ زندگی کی بے حنویت کا نتیجہ فوری

اور طویل المیعاد خورد نشی ہے، دوسرا عیاشی، تیسرا آدم بیزاری اور آدم کشی —  
لب لباب یہ کہ عالمِ انسانیت احترام و مقامِ انسانیت کے شعور سے محروم ہو کر  
بے یقینی کی لحد میں جیتے جا رہے ہو رہا ہے، مگر وہ شخص جو قرآن پر یقین رکھتا ہو  
وہ حضرت علامہ کی طرف نعرہ زن ہو گا!

جانے کہ بخشندہ دیگر نگیزند !  
آدم بمیرد از بے یقینی !  
اور یہ یقین عطیہ ہے قرآن کا، تحفہ ہے اسلام کا۔

